

# 深一度

浙江新闻名专栏

决战三季度 冲刺四季度①

全员电商启蒙、全力扶持宁波电商城建设、全面推广电子商务应用……在电子商务激烈竞争的时空跑道上，宁波铆足了劲，加速、加速、再加速。今年上半年，全市网络零售额增长率全省排名从去年的第八位上升至第四位；居民网络消费同比增幅排名全省第二，总量排名仅次于杭州，排名全省第二——

# 宁波电商“后发”超越势头猛

本报记者 张伟 通讯员 尹秋平

## 编者按

2014年“赛程”过半。面对复杂严峻的外部环境，上半年宁波经济运行总体平稳，逐月向好，主要指标和重点工作“时间过半、任务过半”。近日，市委、市政府密集召开会议，分析研判当前形势，部署下半年经济工作。本报财经“深一度”栏目今起推出“决战三季度、冲刺四季度”系列报道，聚焦各地各部门紧起来、热起来、动起来，全力抓重点、破难点、培育新增长点，确保全面完成全年目标任务，为全省发展多作贡献。

## 不断缩小的“净流出”

宁波是一个网络消费旺盛的城市。每年“双十一”，宁波人强劲的网购风让马云都刮目相看。然而由于本土商品网络销售少，社零最终都通过网络渠道外流出去。“宁波的网络消费，大多为他人做了嫁衣。”

今年上半年，这一切发生了很大的变化。

据省商务厅统计，今年上半年，宁波居民的网络消费额比网络零售额高出23亿元，与去年的80亿元相比，“净流出”大幅缩小。这意味着我市社零通过网络渠道外流的现象正



随着电子商务促进政策的实施，互联网创业正在我市蔚然成风。  
(张伟 摄)

得到抑制，网络消费对社零的贡献度在不断提升。

为了让水泵打出水，需要不停地往泵体灌水，只有注水速度超过漏水速度，才能在电源接通的那一刻让水喷涌而出。提高网络销售也是如此。在开放的互联网世界，我们不可能去控制消费者网上购买，但我们可以不断地扩大网上零售，“快鱼吃慢鱼”。

今年以来，宁波商家对网络的重视度提高，淘宝开店、自主平台、微信营销……什么时髦就去尝试什么，全市网络零售直线上升。1月至6月，我市网络零售额增幅分别比杭

州、金华、嘉兴高出47、31.4、17.4个百分点。

## 发展前景全面看好

上个月刚刚上线的“8637品牌超级代理”平台，通过网络技术，让终端商与品牌生产商直接对接、选货、付款，省去了中间环节，拿货价比传统渠道低30%-50%，速度快上10多倍。“这个平台可以帮助我们进行品牌推广，找到合适的代理商，省去了不少费用。”一宁波服装生产企业获知这一消息后，立即注册成为了会员。目前宁波已经有

100多个品牌进驻该平台。

通过电子商务，省去诸多中间环节，直接与消费群面对面。对于正饱受成本上升、招工难的生产企业来说，无疑是最佳选择。而对于广大的外贸企业来说，电子商务可以帮助它们节省开拓国内市场的诸多环节和费用。

从现有形势看，工业企业以自主品牌为支撑，通过第三方零售平台开设网络旗舰店、专卖店等网络零售终端，开展网络零售、网上订货和洽谈签约等业务将成为一种“时尚”。此外，行业龙头企业发挥资本、信息优势，建立独立电子商务平台，加强产业链和供应链管

理，实现采购、生产、销售全流程电子商务也将成为做大做强的一种选择。

“逛逛”APP、慈溪E商圈……眼下，各种移动互联时代的新应用正在宁波不断涌现。“这是一个追求快速、便捷消费的时代，只有借助电子商务才能适应发展新形势。”在市贸易局举行的电子商务培训班上，王永顺千层饼、阿拉老酒等企业都将未来发展的希望放在了电子商务上。

而对于宁波电子商务产业来说，农村、社区是未来发展的“大舞台”。

我市将鼓励电子商务企业利用互联网平台拓展农村市场流通渠道；支持农业企业及农民通过电子商务销售农产品；开展电子商务进万村工程。全面推动电子商务在生活领域的应用，鼓励市民利用电子商务平台获取信息、服务和发布信息、在线消费。

## 政策助推持续发力

下半年，我市将重点鼓励商贸批发、零售企业应用电子商务技术，实现采购、库存、销售、配送等经营管理信息化和线上线下互动发展；鼓励生产制造企业通过第三方或自建平台开展网络批发、零售。鼓励外贸企业依托各类电子商务平台开展境外进出口业务。

下半年，我市将加大电商园集聚区示范辐射作用，为全市企业开展电子商务提供技术、人才等全方位服务。宁波电商城海曙园区重点培育增值服务、移动互联网等基础产业和信息服务业。江北园区启动建设一批电商基地，包括以线上线下体验为一体的购物娱乐基地，以垂直电商、大宗物资交易和相关产业链为一体的电商平台基地，创新型跨境电商贸易电商基地和现代化综合性电商物流基地。

## 新常态 新动力

下半年，我们将认真贯彻市政府“电商换市”发展战略，以电商企业为主体，以园区建设为平台，以技术创新为动力，以专业人才为支撑，以优化服务为保障，不断构建门类齐全、特色鲜明、充满活力的宁波电商生态圈。重点抓好三项工作：

以“一城两区一中心”电子商务建设为核心，做好电商城的产业和空间布局规划，积极推进知名电商签约项目落地。

积极开展省级示范县（市）区、示范产业基地、示范平台和示范企业创建，启动报批第二批国家级示范基地。

牵头组织电子商务启蒙运动，建立一批电商人才培训机构和实训基地，广泛开展电商知识普及。重点对网络营销师、国际电子商务师、电子商务职业经理人三个领域六个层次的电商专业人才进行培训和评价。

以“七进”工程为抓手，全面推进我市各行业的电子商务普及应用。坚持市场主导和政府推动相结合，在淘宝等电商平台开设宁波特色产业馆、宁波产业基地；推进宁波同城购平台、宁波家政电子商务平台建设，不断完善社区电商终端配送网络，打造宁波人自己的生活服务平台。

——宁波市贸易局局长 吕齐鸣



# 提高心理“趋光性”

□陈鲁民

生物普遍有一种趋光性，即对光刺激的趋向性。趋光性是生物自发出产生的本能反应，因为光是生物的生命之源，离开光，生物就无法生存。人的心理同样也需要“趋光性”。因为，阴暗心理会害人害己，把人引向死亡之谷；阳光心理则会给人带来光明温暖，使我们的生活充满阳光。

遗憾的是，现实生活中，拥有阴暗心理的人却屡见不鲜，他们不仅在折磨自己，污蔑自己的心田，而且戴着有色眼镜看世界，常常“以阴暗之心度光明之腹”，裹挟、丑化那些美好的人和事。譬如，哈尔滨“最美教师”张丽莉为救学生失去双腿，令人感动至深。但有些看到的却不

是张老师为此作出的巨大牺牲，而是把眼睛紧紧盯着各界对张老师的捐款，非常刻薄地表示：早知道能发这样的财，我也会“勇”一把，几辈子都不愁吃了。心理够阴暗吧？

福建医科大学附属协和医院的三名医生，做了一台32小时超难度手术，成功挽救了一位女患者的生命。最终，三人累得动弹不得，躺在手术室的地板上。当其时两人躺在手术室的照片被发上微博后，网友点赞的很多，但留言里也有不少异常声音：“没红包他们不会这样卖命”，“图片肯定是假的，这小偷偷拿了很多好处”，“动个手术还大唱赞歌，显得很没脑子”，

“作者你不夸张会死呀”等等。这些不无阴损的跟帖，叫人心寒。

类似反映阴暗心理的声音，随便划拉划拉就有一大堆，其主要特点是：每有行善好人出现，便怀疑其动机不纯；每有令人感动的好事发生，便质疑“肯定作假”；每有正能量的新闻出现，便极尽冷嘲热讽之能，千方百计抹黑。具有这种阴暗心理的人，拒绝一切阳光灿烂的东西，喜欢疑神疑鬼，对人有过分的防范意识；喜欢记仇，睚眦必报；心胸狭隘，忌妒心极强，见不得别人好；没事搬弄是非，唯恐天下不乱；见人有难，则幸灾乐祸，甚至落井下石。这种人如果多了，好人善举就难有市场，社会风气就会每况愈下，人们就

会每天生活在阴暗的雾霾里，感到压抑窒息，毫无幸福可言。

虎年（2010年）春晚小品《一句话的事儿》有句经典台词：“你心理放阳光点好吗？”激起观众强烈反响，一时间，呼呼“阳光心理”成了许多人的共同声音。大家可能都有这样的体会，和一个心理阳光的人交往，轻松愉快，会留下美好印象，与他们合作更容易取得成就，因为他们乐于互相帮助，有福同享有难同当。美国著名的劳伦斯伯克利国家实验室，进入时就有严格心理测试，非“阳光型”的坚决不要。正因为有一个充满“阳光”的环境，实验室建立以来，一共培养了9位诺贝尔奖得主。反之，与一个心理阴暗的人打交道，则沉重

7月25日，宁波日报刊登的一篇报道《一位老党员的遗愿》让我很受教育。85岁的老党员华萃啦，临终前，已经说不出话了，他把遗愿写在一张纸上：上缴1万元作为特殊党费，表达对党的热爱和忠诚。余下的30万元存款用于贫困生助学。

我也是一位老党员，与华老曾有过工作上的接触。在我的印象中，华老从一个生意行的学徒，成长为一名党的领导干部，因而在生命的最后时刻，惦记的是党和国家培养了他。他欣逢盛世，享到了改革开放的福，尽管社会变化很大，但他始终坚持自己的信仰，保留着一个共产党人许多最宝贵的东西。有信仰的人是幸福的，所以，他很知足，而且心存感激。

上缴特殊党费，是华老表达对党的热爱和忠诚的最后方式。说起特殊党费，我总是心存温暖。在汶川大地震的特殊时刻，源自浙江一名党员的心愿，迅速成为全体党员的政治身份认同，以特殊党费名义捐助了约百亿元款项。其中，宁波市共有189693名党员缴纳特殊党费5454769.51元。从报道看，这其中也应该有华老的一份。这是共产党人在大灾大难面前负起的特殊责任，其款额可以用数字计量，其精神和意义却是无法用数字表达的。从此以后，一些党员继续以特殊党费名义，行使着对社会对人民的某种特殊责任。从政治身份认同的意义来说，特殊党费折射的就是一种崇高的信仰。

对政治信仰，改革开放前在我市任职的几十位地市老领导，以实际行动作出了很好的诠释，他们没有一个贪污受贿的。这里面当然有环境的因素，但这不是根本的原因。有理想、有信仰，是他们的整体体现。他们是背着杀头罪名入党的，那时从没想过将来要做官发财，想的是随时准备坐牢、牺牲，想的是革命早日胜利。这些老领导与人民群众始终保持着血肉联系，无论是在位时，还是退下来以后，总是惦记着群众的冷暖。他们的政治定力，来自信仰这块基石。

之所以形成鲜明对照的是，在那些犯错误的干部身上，他们视信仰为虚无，把个人的年龄、知识、能力优势视为私有。在他们的价值天平上，一头是事业，一头总要放上个人的筹码。手中有了权力，就把“过期作废”奉为信条。为了子女的所谓“原始积累”，不惜职务犯罪。做官在他们看来就像做生意，算计投入产出。其中有的还把配偶、子女送到国外，自己当“裸官”、留后路。这些人失去了信仰，早已不是合格的党员。这种对比告诉我们，党员信仰滑坡乃至信仰危机已是不争的事实，开展信仰教育势在必行。

把信仰当作虚无，是十分危险的倾向。为干部最看重的政治定力，来自信仰。发展社会主义市场经济，难道不需要信仰和道德力量去提升其质量吗？我们要实现中国梦，难道离不开信仰的力量吗？

## 新办公楼不敢搬更要不能建

□魏文彪

今年以来，江苏、广西、河南等多地出现新建办公大楼闲置现象。4月，仅黑龙江一省，就有三个地方被曝光政府违规兴建办公大楼或新建办公大楼闲置的情况。在苏北某市，该市新办公大楼当初以行政中心名义修建。一位干部说：“工程上马时还没管这么严，现在盖好了却不敢搬，不能顶风作案”(7月25日《京华时报》)。

去年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于党政机关停止新建楼堂馆所和清理办公用房的通知》，要求5年内，各级党政机关一律不得以任何形式和理由新建楼堂馆所。加之中央出台“八项规定”之后，各地大力惩处铺张浪费及奢靡享乐行为，在这种情形下，部分地方新建办公大楼之后，由于相关官员害怕遭到查处，不敢搬进已经建好的新办公大楼，导致不少地方的新建办公大楼出现闲置。

事实上，部分地方新建办公大楼之后，即使政府部门不搬进去办公，也已造成巨额财政资金浪费。尽管有专家认为，对于整顿后多出来的办公楼或办公面积，可以向社会招租、提供给社会公益组织使用等，甚至可以



## 若要好，问“三老”

□黄梅君 汪校芳

十八大以来，中央重拳出击、动作频频，“苍蝇”、“老虎”纷纷落马。对于强度如此之大的反腐行动，老百姓无不拍手称快，一些官员却颇感“压力山大”，更多的人则开始思考：领导干部怎么“做官”才“安全”。

在一些人的观念中，“为官安乐之道”一直就有。一是“刑不上大夫”，只要官职升到一定级别，就可确保安全；二是“平安落地、平稳到站”，如果退休前没被揪出，意味着以往过错随之尘封；三是“做公堂木偶”，即便无功，只要无过，头上“乌纱帽”也保得住；四是

“风险共担”、“利益均沾”，大家拉帮结派抱团成团，出事便会有人护着罩着；五是相信有“瞒天过海”的手法可逃过“法眼”……然而，这么做真能得安全吗？如今扫毒打虎的雷霆之势给出了答案：反腐没有禁区、没有特例，旁门左道不可能走通，也不可能安全。

那怎样为官才“安全”？笔者想起了一句宁波老话：若要好，问“三老”。问哪“三老”？一是要问一问“老天爷”，决策是不是违背自然、违背规律；二是要问一问“老百姓”，每一项决策能给老百姓

带来多少实惠，是否得到老百姓的拥护；三是要问一问“老祖宗”，我们的决策和言行是否有悖于古代相传的优秀文化和传统美德。

无论是为人还是为官，必须得有底线。凡事问一问“三老”，就是把握为官的底线。决策时一旦违背了自然规律，必将给我们带来的事业造成巨大的损失；工作中一旦与人民群众争利益，群众的利益就会被损害，老百姓就会不满意，社会矛盾就可能被激化；作风上一旦突破了优秀传统文化倡导的道德底线，就难免滑向罪恶的深渊，于个人、于家庭、于事业都将造成无可弥补的损失。

行政为官，若要好，问“三老”；“老百姓”不应，必有毛病！

## 学习老党员的政治信仰

范  
助

对政治信仰，改革开放前在我市任职的几十位地市老领导，以实际行动作出了很好的诠释，他们没有一个贪污受贿的。这里面当然有环境的因素，但这不是根本的原因。有理想、有信仰，是他们的整体体现。他们是背着杀头罪名入党的，那时从没想过将来要做官发财，想的是随时准备坐牢、牺牲，想的是革命早日胜利。这些老领导与人民群众始终保持着血肉联系，无论是在位时，还是退下来以后，总是惦记着群众的冷暖。他们的政治定力，来自信仰这块基石。